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ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO

REALIZADA EM 04 DE ABRIL DE 2018

Aos quatro dias do mês de abril de dois mil e dezoito, nesta cidade de São Paulo, à Rua
Sena Madureira, 1500, no anfiteatro do térreo do prédio da Reitoria reuniram-se os
senhores  membros  do  Conselho  Universitário  da  Unifesp,  sob  a  presidência  da
Magnífica  Reitora,  Profª.  Drª.  Soraya  Soubhi  Smaili.  Estiveram  presentes  os
membros: Alice Mogadouro Duarte, Aila Fernanda dos Santos, Alvaro Nagib Atallah,
Ana Maria do Espirito Santo, Anderson da Silva Rosa, Angelo Amato Vincenzo de
Paola, Anthony Andrey Ramalho Diniz,  Caden Souccar, Cecilia Fernandes, Daniela
Mendes Chiloff, Dulce Aparecida Barbosa, Eliane de Souza Cruz, Elson Luiz Mattos
Tavares da Silva, Emília Inoue Sato, Fabio Cardoso Cruz, Gabriela Gomes Prates,
Graciela  Alicia  Foglia,  Henrique  Nelson  Calandra,  Horacio  Hideki  Yanasse,  Hugo
Pequeno Monteiro, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda Maria Longo Maugeri, Isabel Marian
Hartmann de Quadros, Janine Schirmer, Jaqueline Martins, João Miguel de Barros
Alexandrino, José Carlos Costa Baptista da Silva, Juliana Mateusa Meira Cruz, Loiane
Caroline  Vilefort,  Luciana  Chagas  Caperuto,  Luciana  Ferreira  da  Silva,  Luciana
Massaro Onusic, Luiz Leduino de Salles Neto, Magali Aparecida Silvestre, Marcelo
Augusto  Moraes  Leonardeli,  Maria  Elisabete  Salvador  Graziosi,  Maria  Liduina  de
Oliveira e Silva, Matheus Lidiberde Machado Pereira, Murched Omar Taha, Nelson
Sass, Odair Aguiar Junior, Paulo Bandiera Paiva, Pedro Fiori Arantes, Raiane Patricia
Severino Assumpção, Rosana Fiorini Puccini, Ruy Ribeiro de Campos Junior, Sandra
Maria de Souza Silva, Sinara Aparecida Farago de Melo, Sylvia Duarte Dantas, Sylvia
Helena  Souza  da  Silva  Batista,  Tania  Mara  Francisco,  Thiago  Gomes  de  Melo,
Veridiana  Vera  de  Rosso,  Virginia  Cira  de  Souza  Aparecido  e  Zysman  Neiman.
Justificaram ausência: Andre Roberto de Arruda Machado, Carla Cristina Marquezi,
Catarina Segreti Porto, Cícero Inacio da Silva, Claudia Maria Franca Mazzei Nogueira,
Dulce Maria Fonseca Soares Martins, Edmur Machado Silva, José Osmar Medina de
Abreu Pestana, Paulo Schor, Renata Cristina Gonçalves dos Santos, Ronaldo Adriano
Christofoletti,  Valeria  Petri,  Victor  Campos  Bellini  e  Yara  Maria  Correa  da  Silva
Michelacci. Não justificaram ausência: Alexandre de Oliveira Torres Carrasco, Ana
Luisa Hofling Lima Farah, Andreia Regina de Oliveira Camargo, Artur Brito Santos,
Clélia Rejane Antonio, Clovis Ryuichi Nakaie, Daniel Cara, Doris Ferreira Moriyama,
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Jane Zveiter de Moraes, Luiz Roberto Ramos, Marcos de Jesus Cruz, Maria do Socorro
Limeira  da  Silva,  Rimarc  Gomes Ferreira,  Rodrigo Medina Zagni,  Sergio  Antonio
Draibe  e  Virginia  Berlanga  Campos  Junqueira.  Tendo  os  senhores  conselheiros
assinado a  folha  de  frequência  e  sendo constatado quórum  com 56 presentes,  a
reunião foi iniciada. A presente reunião foi convocada para o fim específico de discutir
"Assistência Estudantil". Além dos membros natos e efetivos do Egrégio Colegiado,
a sessão contou com a presença de cerca de 250 estudantes dos campi:  Baixada
Santista, Diadema, Guarulhos, São José dos Campos e São Paulo. A senhora presidente
explicou aos presentes a dinâmica das reuniões, que atende ao regulamento próprio de
funcionamento das reuniões do Consu. Como o espaço não comporta muitas pessoas,
foi solicitada a instalação de um telão no hall de entrada do prédio da reitoria, onde a
maioria dos representantes dos campi podem ficar. A reunião, assim como todas as
outras será transmitida pelo sistema interno de internet. Ela propôs que entrem no
anfiteatro um grupo representante de cada campus, que seja eleito entre eles, um
representante que terá direito a fala. Tendo em vista que as caravanas de dois campi
ainda estavam a caminho, os estudantes solicitaram que o Consu aguardasse alguns
minutos para dar início à reunião. A plenária não se opôs a solicitação dos estudantes.
Os senhores conselheiros se mantiveram presentes e a mesa voltou a propor uma fala
de cada campus, lembrando que os estudantes são representação neste Colegiado. O
conselheiro  Leduino  considerou  que  os  alunos  não  conseguirão  retirar  do  grupo
apenas  um  representante,  portanto,  propõe  abrir  1  (uma)  hora  de  fala.  Outros
conselheiros se posicionaram favoráveis a abertura de mais tempo ou de um número
maior de estudantes por campus. Tendo em vista que a questão já foi amplamente
discutida nos campi, em audiências públicas, e nestas os estudantes tiveram espaço,
tendo saído várias propostas de diálogo, outros conselheiros não viram a necessidade
da abertura neste colegiado. A senhora presidente salientou que a gestão está atuando
para resolver a questão em favor dos alunos e entende que poderá abrir para três falas
por campus, o que daria cerca de uma hora de falas. Em seguida a senhora presidente
falou das ações para a solução da questão e considerou que há consenso no número de
falas dos estudantes. A dinâmica será a seguinte: a gestão fará sua apresentação, em
seguida o Colegiado ouvirá o estudantes e, na sequência os senhores conselheiros
poderão  se  pronunciar  e  seguir  a  votação.  Os  nomes  dos  representantes  dos
estudantes foram apresentados à mesa, que concluiu: serão abertas falas para dezoito
estudantes e, em número igual para os conselheiros. Em seguida a senhora presidente
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apresentou:  histórico orçamentário  das IFES;  situação orçamentária  da Unifesp e
proporção de alunos equivalentes; distribuição dos recursos Pnaes e recursos próprios
CAE; consolidação do processo de reanálise, número de estudantes deferidos na lista
provisória;  previsão de estudantes  deferidos  e  não atendidos por  insuficiência  de
recursos;  custo mensal  de estudantes ativos no PAPE sem ingressantes de 2018;
contribuição  proporcional  dos  campi,  conforme  edital  atual  -  reanálise  mensal;
montantes do Pnaes - auxílio por campus, planejamento orçamento por campus em
2018; participação percentual sobre orçamento do campus; participação percentual
sobre o orçamento do campus, incluindo Pnaes RU; previsões RU 2018 com novos
contratos; edital ingressantes 23/04; resultado parcial 2018; e as propostas e ações de
curto e médio prazo (1. rodada de plenárias até 3 de abril de 2018 com o objetivo de
ouvir  e  explicar  situação  orçamentária;  2.  estudos  Pró-Adm  e  Diretorias  para
remanejar  recursos  ou  cortar  de  outros  contratos  dos  campi  para  atender
permanência; 3. Consu extraordinário sendo realizado nesta data, com pauta única; 4.
apresentar  proposta  de  remanejamento  de  recursos  de  custeio  no  Consu
extraordinário; 5. publicar a lista de estudantes que aguardam recursos (318) após o
Consu extraordinário; 6. utilizar recursos provenientes do novo edital contratação de
refeições (após 14 de abril). Médio prazo: 1. ação junto ao Ministério da Educação
(MEC) e Ministério do Planejamento (MPOG); 2. mobilização junto a parlamentares
para  o  orçamento  Pnaes  (pedido  feito  à  Comissão  de  Educação  da  Câmara  de
Deputados)). Após a apresentação a senhora presidente abriu às falas dos estudantes.
O número de estudantes que se pronunciaram superou o número inicial. As falas foram
feitas  por  blocos  e  a  mesa  e  o  Pró-Reitor  de  Assuntos  Estudantis,  conselheiro
Anderson, se revezaram nos esclarecimentos. Em meio às colocações dos estudantes,
também houve protesto em favor da universidade pública e gratuita e do direito de
greve. Houve protesto também contra a diminuição no valor das bolsas, que ocorreram
após a reanálise. Para esta questão, o conselheiro Anderson respondeu que houve
mudança no perfil de alguns estudantes, e consequentemente, a alteração do valor da
bolsa para baixo ou para cima, inclusive. A conselheira Sylvia, Diretora do Campus
Baixada Santista recebeu denúncia sobre encerramento do horário de atendimento do
RU. Ela se comprometeu verificar a questão, inclusive os termos do contrato vigente.
Em meio às falas houve proposta para que não se votasse hoje, mas que a gestão
tivesse uma atitude efetiva junto ao governo federal. A conselheira Luciana, Diretora
do campus Osasco entendeu ser esta a posição e lembrou que, se não votar hoje, os
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cortes  permanecerão.  A  senhora  presidente  lembrou  que  este  Colegiado  já  se
manifestou em outras ocasiões contra os cortes e desmonte da universidade. Sobre a
proposta de unidade no movimento de greve, ela disse que este movimento é da
categoria dos estudantes e todas as categorias da universidade têm seus instrumentos
próprios de pressão, cabendo a cada uma delas o direito de decidir. Foi levantada
questão sobre a previsão de manutenção do auxílio, e a senhora presidente respondeu
que está garantido para o presente ano o auxílio e o subsídio do bandejão. Já para
2019,  a  instituição  deverá  estudar  e  fazer  previsões,  lembrando  que  a  Lei
Orçamentária  é  votada  no  final  do  ano.  Na  sequência,  alguns  conselheiros  se
pronunciaram  e,  em  suas  falas,  dúvidas  dos  estudantes  foram  esclarecidas,  por
exemplo, questões relacionadas a contratos, manutenção das unidades etc. Sobre a
mobilização das demais categorias, foi sugerido que o movimento busque o apoio dos
sindicatos, que é o local onde as decisões pertinentes são tomadas. Sobre as questões
relacionadas a análise de documentos, reanálise das situações individuais, a senhora
presidente sugeriu criar representação dos campi para que atuem junto com a PRAE e
assistentes  sociais,  para  o  aperfeiçoamento  do  processo.  A  conselheira  Magali,
Diretora do campus Guarulhos, falou das ações daquela gestão junto a Prefeitura do
Município, junto a Diretoria Administrativa e a comunidade que vive no entorno do
campus.  Há  consenso  de  que  os  campi  não  farão  cortes  nos  contratos  com  as
terceirizadas.  A  conselheira  Tania,  Pró-Reitora  de  Administração  se  reportou  ao
relatório de gestão aprovado na última semana neste Colegiado, informando que ali
estão detalhadas todas as ações da universidade relativas ao orçamento, inclusive a
relação  dos  contratos.  Ela  se  dispôs  publicar  o  referido  relatório  nas  páginas
competentes,  o  mais  rápido  possível.  A  conselheira  Sinara,  respondendo  a  uma
questão  pontual  do  campus  Diadema,  disse  que  funcionário  da  terceirizada
responsável  pelo  transporte,  que  está  em aviso  prévio  é  por  conta  de  questões
funcionais da empresa, portanto, não há, por parte da Unifesp, cortes de vagas. O
conselheiro  Zysmam disse  trata-se  de  questão  de  sobrevivência,  portanto  sugere
encaminhar para a aprovação da proposta da gestão e retirar daqui moção conjunta
em repúdio aos cortes e verbas. A mesa acatou a proposta do conselheiro, porém o
estudante Matheus apresentou questão de ordem, sugerindo dar sequência nas falas
da lista de inscritos. O conselheiro Thiago protestou contra a forma de condução da
questão, sugerindo maior transparência. Ao final de sua fala sugeriu estruturar melhor
a proposta para posterior deliberação. A conselheira Sylvia falou em favor da gestão
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que tem docentes comprometidos e em defesa da universidade pública. Ela falou em
seu nome e em nome de Diretores de outros campi que têm compromisso com os
estudantes e com toda a universidade. Em sua fala, as divergências não podem acabar
com uma trajetória. O campus Baixada Santista propôs encaminhamentos: a aprovação
da  proposta  emergencial;  a  apresentação  de  números  de  alunos  bolsistas  e  não
porcentagens, por ter diferença nos números entre os campi; que os campi possam
gerir  e  discutir  suas  dificuldades  e  seus  recursos.  A  conselheira  Alice  falou  da
conquista dos estudantes, que hoje têm seis assentos no GT de orçamento. Sobre a fala
anterior, ela disse que na Congregação da Baixada Santista as propostas foram feitas,
porém não foram votadas. Ela sugere voltar as questões para os GTs locais e retornar
o ponto no próximo Consu. O conselheiro Matheus tem dúvidas sobre a origem dos
recursos,  sugere  trazer  para  reunião  do  Consu  essa  informação  detalhada.  A
conselheira Isabel,  Pró-Reitora de Graduação falou das ações da gestão, que está
tentando viabilizar os benefícios aos estudantes junto às autoridades. Ela lembrou que
o Pnaes não é lei, mas um programa, e a luta é para que vire lei. Informou sobre
estudo do perfil do estudante na Pró-Reitoria de Graduação, que tem acompanhado a
evasão e outras questões relacionadas ao alunado. Concluindo, disse que não tem
como cobrir bolsas sem tirar de outra fonte e, retirando, significa que ficará menos
recursos de onde foi tirado. Ela propõe encaminhar para votação e garantir os 318
auxílios e depois discutir as questões relativas ao orçamento nos campi. Nas falas
seguintes há concordância de que a situação orçamentária somente mudará se a
universidade conseguir mobilizar o governo federal; votar a garantia dos 318 auxílios;
abrir  novas  rodadas  de  discussões  para  o  aprimoramento  dos  critérios  etc.  A
conselheira Rosana, Diretora do campus São Paulo lembrou que na década de 70 não
havia um programa para a permanência e muitos estudantes sofriam para se formar.
Se disse orgulhosa de estar aqui e ter participado da expansão da Unifesp e salientou
as conquistas. Sobre questões específicas do campus, ela disse que vai trabalhar no
conselho do campus. A conselheira Raiane se expressou da seguinte forma: "estar na
gestão em uma conjuntura de golpe é muito difícil. Mas é necessário assumir o papel
que  é  da  gestão.  Nesse  sentido,  ter  colocado  como  pauta  única  deste  Consu  a
permanência  estudantil  é  assumir  a  questão  como prioridade.  Desde  o  início  da
reunião a mesa colocou uma proposta a ser votada. A medida que houve o debate a
proposta para a assistência estudantil foi sendo lapidada. É responsabilidade nossa,
enquanto  Consu,  ter  um encaminhamento  porque foi  colocada a  possibilidade de
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atender os 318 pedidos de bolsa em aguardo. Propôs aprovar recurso para 318 bolsas
e  que  seja  discutida  a  questão  do  recurso  com os  campi  em GTs,  que  tenha  a
participação dos estudantes, docentes e TAEs. Importante retomarmos a questão do
orçamento participativo,  como também ter um processo de discussão amplo,  com
participação dos estudantes, sobre os critérios para o edital de bolsa do próximo ano".
A conselheira Luciana Ferreira informou que a Diretoria da Adunifesp já manifestou
apoio ao movimento dos estudantes. Estão sendo organizadas assembleias locais, na
tentativa  de  mobilizar  os  docentes.  Disse  que  é  importante  saber  que  todas  as
universidades brasileiras passam pela mesma situação e que esta causa não é somente
dos estudantes. Em seguida a senhora presidente resumiu as propostas e, atendendo
sugestão, o Egrégio Colegiado acatou proposta para a realização de nova reunião que
será realizada no dia 25 do corrente mês, no teatro "Marcos Lindenberg", quando
serão apresentados os resultados, o detalhamento da fonte dos recursos, bem como
aprimoramento  da  proposta.  Ao  final  das  discussões  a  proposta  foi  colocada  em
votação e aprovada por unanimidade. Desta forma, ficou aprovado: 1) a publicação da
lista de 318 graduandos(as) que foram deferidos após reanálise, mas que aguardavam
a  destinação  de  recursos;  2)  aprovar  a  liberação  imediata  de  recursos  para  a
assistência  estudantil  dos  318  graduandos(as)  que  foram  reanalisados,  mas  que
aguardavam definição de recursos para pagamentos a  partir  do mês de abril;  3)
realizar reuniões da câmara técnica de orçamento (ProADM Diretores Administrativos
dos Campi) com estudantes, a fim de conhecer as contas e como serão viabilizados os
pagamentos dos auxílios a partir de remanejamentos de recursos e sem prejuizos de
contratos em andamento;  4)  apresentar os resultados deste trabalho conjunto em
reunião extraordinária  do Consu,  a  ser  realizada no dia  25 de abril;  5)  apoiar  e
construir diversas manifestações em prol de políticas de assistência estudantil, por
meio de um manifesto do Consu e de atos e mobilizações em repúdio aos cortes dos
recursos do Pnaes e do custeio ocorridos nos últimos 3 anos no orçamento da Unifesp.
A senhora presidente agradeceu aos estudantes, solicitando para que levem para suas
assembleias as resoluções da presente reunião. Nada mais havendo a tratar, a reunião
foi  encerrada.  Para  constar,  eu,  Andréia  Reis  Pereira  Meleti,  secretária,  lavrei  a
presente ata que, após aprovada, será assinada por mim e pela Senhora Presidente.
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